

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第194期 总第10504期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年8月5日 星期五 壬寅年七月初八

新闻简讯 | News bulletin

上半年我国海洋经济企稳回升

近日,自然资源部发布2022年上半年海洋经济运行情况数据显示,虽然受疫情影响,对海洋产业链供应链造成较大冲击,但海洋经济发展总体平稳,新动能不断壮大,转型升级加快推进,主要指标运行在合理区间。数据显示,初步核算,2022年上半年海洋生产总值4.2万亿元,同比增长1.2%。其中,海洋原油、海洋天然气产量同比分别增长7.4%、12.4%;沿海港口货物吞吐量、集装箱吞吐量同比分别增长0.1%、3.0%。海洋运输业方面,客运量同比下降41.7%,降幅较1-5月收窄2.9个百分点;货运量则继续增加,同比增长1.4%,增幅较1-5月扩大0.4个百分点。从海洋制造业来看,海洋高端装备加快发展,新承接LNG船规模达我国历史最高水平。从对外贸易来看,海洋经济对外贸易增势良好,涉海产品进出口额涨跌互现。海运进出口总额同比增长18.2%,其中出口同比增长23.1%、进口同比增长11.5%。水产品进出口额同比增长22.3%、船舶同比下降15.8%、风力发电机组及零件同比下降19.2%。(梁倩)

2022(第十八届)中国广告论坛在哈尔滨开幕

8月3日,第十八届中国广告论坛在哈尔滨市松北区开幕。本届论坛将以“数智新时代,广告新生态”为主题,邀请政府相关部门、行业专家及优秀企业代表等,共同探讨发展新趋势,洞察行业新机遇,谋划未来新增长。作为本届论坛的举办地,哈尔滨区位优势突出,国际交往活跃,科教实力深厚,人才储备充足,为创意设计产业发展奠定了坚实基础,提供了广阔的应用场景和赋能领域。哈尔滨市委常委、副市长郭顺民就哈尔滨的相关产业发展和政策优势进行解读。郭顺民表示,围绕黑龙江省委提出的建设“六个龙江”和哈尔滨市党代会确定的“七大都市”的奋斗目标,哈尔滨正在深入实施进位赶超的战略,为哈尔滨全面振兴,全方位振兴开创新局面,诚邀嘉宾、企业家更多地了解哈尔滨、投资哈尔滨、创业哈尔滨。本届中国广告论坛落地哈尔滨也将成为哈尔滨实践“创意设计之都”这一城市发展战略目标的重要一役。本次中国广告论坛为哈尔滨推进了多项共创、共享、共赢的实践成果转化,进行了一系列重要项目的签约仪式。(新华)

福州日兴水产食品有限公司江铭福同志荣膺“福建省优秀企业家”殊荣

2022年7月8日,第十九届福建省优秀企业家表彰大会在福州举行。福州日兴水产食品有限公司董事长江铭福荣膺“第十九届福建省优秀企业家”称号。江铭福创立的福州日兴水产食品有限公司是一家集育苗、养殖、加工、科研、销售于一体的产业化企业,获“国家高新技术企业”,江船长品牌获“中国驰名商标”殊荣。坚持高附加值开发海洋资源,创建全国最大鱼籽加工基地,全国首家研发生产鲍鱼预制菜,生产的冷冻鲍鱼、鲍鱼罐头、海鲜佛跳墙荣获“福建省知名农产品品牌”,鲍鱼肽、牡蛎肽、海参肽、鱼胶原蛋白肽荣获“2022FFC产品创新奖”,远销欧美、东南亚。江铭福被评为第四批国家“万人计划”科技创业领军人才、国家科技部“科技创新创业人才”、“享受教授研究员待遇高级工程师”、“福建省高层次A类人才”、“福建省劳动模范”、“福建省十大杰出青年农民”等称号,为中国海洋经济高质量发展贡献重要力量。(肖智)

重大项目加速推进 基建投资力挺经济复苏



●国家电网青海电力员工在光伏产业园区检查设备运行情况。

■ 彭扬 赵白执

“到年底前再完成投资近3000亿元,尽快形成实物工作量,释放市场需求。”8月3日召开的国家电网有限公司重大项目建设推进会议强调,全力推进重大项目建设。

二季度以来,多部门、多地对稳投资进行再部署再加力,一批重大项目“上马”并加快推进。专家表示,本轮稳投资凸显着力解决项目资本金难题、加快项目建设进度、尽快形成实物工作量的特点,预计三季度基建投资同比增速有望明显回升,全年基建投资同比增速可能达到11%以上,将有力支持经济复苏。

铆足干劲 加快项目建设进度

国家电网有限公司董事长辛保安在会议上强调,加快项目建设进度。确保南阳-长沙、荆门-武汉特高压交流,闽粤联网工程,河北丰宁4台、安徽金寨1台抽蓄机组年内投产,加快一批750千伏、500千伏重点输变电项目建设。

目前,国家电网有限公司在建项目总投资达到1.3万亿元,带动产业链上下游投资超过2.6万亿元。“要扎实开展前期工作。”辛保安说,加大“三交九直”特高压等前期工作

力度,力争年内核准开工武汉-南昌、张北-胜利、川渝联网、黄石特高压交流,金上-湖北-陇东-山东、宁夏-湖南、哈密-重庆特高压直流等工程;年内开工辽宁庄河、宁夏首山2座抽蓄电站,力争核准9个抽蓄项目。

国家能源局有关部门负责人在7月底披露,第一批大型风电光伏基地项目已全面开工建设,第二批项目主要布局在内蒙古、宁夏、新疆、青海、甘肃等地,目前这些地区正在抓紧开展项目前期工作,积极推进项目建设。

此外,大批新项目近期在多地“上马”。比如,8月3日江西赣州开工242个项目,总投资1609亿元。8月2日广西防城港48个项目集中开工,总投资418亿元,主要涉及新能源、绿色制造、基础设施、冷链物流、医疗教育等领域。7月30日山东日照集中签约开工30个重点项目,总投资约116亿元,涵盖化工新材料、汽车及零部件、新一代信息技术、新型建材、文化旅游等领域。7月29日,海南举行自贸港全岛封关运作第一批项目集中开工活动,集中开工项目9个,总投资约14亿元。

从高频数据看,与项目开工相关的水泥、石油沥青等数据稳步上行,也印证了重大项目“开工忙”的情况。Wind数据显示,7月22

日至28日,水泥磨机运转率达48.22%,环比上周回升0.51个百分点。自2月中旬以来,水泥磨机运转率一直保持回升态势,显示水泥供需正在稳步复苏。7月以来,石油沥青开工率也进一步回升。

政策加码 资金支持力度大

重大项目加快落地、加快进度的背后是政策的大力支持。专家表示,本轮稳投资着重从解决项目资本金难题入手,通过专项债、政策性开发性金融工具等支持项目尽快开工。

7月29日召开的国务院常务会议指出,发挥有效投资对经济恢复发展的关键性作用。会议明确,加快中央预算内投资项目实施,督促地方加快专项债使用。以市场化方式用好政策性开发性金融工具,支持的项目要符合“十四五”等规划,既利当前又惠长远,主要投向交通、能源、物流、农业农村等基础设施和新型基础设施。

国家发改委8月1日召开的上半年发展改革形势通报会强调,充分发挥投资关键作用,更好发挥推进有效投资重大项目协调机制作用,切实加大力度做好项目前期工作,加快政策性开发性金融工具资金投放并尽快形

成实物工作量。

政策性开发性金融工具正加速落地显效。一方面,一些地方表示将抓紧机会报送相关项目。比如,山西省发展改革委8月2日召开会议明确,高度重视政策性开发性金融工具,抢抓政策机遇,把握三季度新开工的关键点、把握投向领域、找准发力点,精准报送项目,提高申报成功率。

另一方面,政策性开发性银行也在不遗余力抓好资金落地。比如,农业发展银行湖北省分行副行长康慨表示,湖北共向国家发展改革委申报推送农发基础设施基金项目526个,项目总投资8274亿元,申报基金1054亿元。目前,申报项目的进一步筛选工作正在紧张有序推进,将很快分批落实落地,有效助力湖北经济高质量发展。

专项债方面,发行环节已经基本完成。财政部表示,将督促地方及时拨付专项债券资金,压实项目单位责任,推动专项债券尽快形成实物工作量。

投资增速料回升 有力支持稳增长

在各部门合力支持下,专家认为,7月基建投资同比增速将继续回升,为稳住宏观经济大盘和促进经济稳步复苏提供有力支撑。

英大证券研究所所长郑后成表示,在相关部门推出政策的效果持续显现的背景下,基建投资仍将是下半年稳增长的重要抓手和扩内需的“主力军”。

“预计7月投资数据较6月进一步恢复,基建投资同比增速将继续加快。”中信证券首席宏观分析师程强说,7月非制造业采购经理指数中的建筑业商务活动指数较6月有所回升,表明基建投资景气度较高。

中金公司首席宏观分析师张文明预计,7月基建投资同比增速仍在10%以上。他认为,在实物工作量方面,与道路施工密切相关的沥青在6月第四周销量消耗指数已与去年同期基本持平,并在7月继续反弹。在资金方面,专项债将在三季度加快拨付使用。

从全年看,兴业银行首席经济学家鲁政委认为,今年基建投资同比增速有望达到11%以上,下半年固定资产投资同比增速数据可能会展现出一定的韧性。(据新华社)

全力以赴拼经济搞建设——贯彻落实四川省委工作会议精神

大力发展“配角经济” 四川大竹“总部经济”悄然崛起

■ 曾业文 / 图

“8月4日,由12名工程师组成的韩国技术团队就会进驻,帮我们安装调试设备。”8月3日,在川渝合作(达州·大竹)示范园内,四川英诺维新材料科技有限公司总经理蔡邦辉,正忙着为进口设备实现“国产化转换”做准备。这批设备,由该公司与韩国技术团队联合研发,是我国首套连续自动化真空玻璃生产设备。

今年2月12日,蔡邦辉代表投资方与大竹县政府签约,2月14日在大竹县注册成立公司,3月1日进场装修施工,7月11日实现投产。见证了项目落地的大竹速度,投资方决定将原来设在重庆的总部搬迁到大竹。“以后,我们的真空玻璃研发、生产、销售都在大竹”。

近年来,大竹县坚持把“融入成渝、配套重庆”作为主攻方向,大力发展“配角经济”。准确的定位,加快了大竹县智能制造产业集群的形成,“总部经济”也随之悄然崛起。

特种玻璃生产商 决定将重庆总部搬到大竹

“目前,我们的厂区面积达到了3万平方米



●四川安竹经济开发区入口

米。”四川英诺维新材料科技有限公司总经理蔡邦辉告诉记者,截至目前,公司的一期项目,已在大竹完成投资1.2亿元。为了将重庆总部搬迁到大竹,他们已着手准备二期项目建设,“二期项目要建设四条连续自动化生产线,估算投资5至7亿元”。

全钢化真空玻璃,中空复合真空玻璃,夹层复合真空玻璃、低导热型复合建筑型材……在公司的产品展示厅内,数十种自主研发、或校企合作、或与国家重点实验室合作“智造”的产品样品,让人目不暇接。这些产品,均实行订单销售,客户涵盖了高端建筑、制冷家电、轨道交通、光伏发电等领域。“今年,我们定下了销售3000万元的目标。2023年,这个目标将变成1亿元。”蔡邦辉说。

蔡邦辉介绍,他们的产品科技含量高,已获得国家专利10余项,在真空玻璃研发和生产领域,均走在前列。“我们参与了国家特种玻璃生产标准的制定,我们自己对于生产环节的技术要求更高,一个车间内,包含5至6名工程师在内,工人总数不会超过10人。”

为什么选择大竹?蔡邦辉笑着给出了答案。

“我们之前考察过很多地方。大竹交通条件好,政府支持力度大,园区办事效率高,要素保障也很到位,让我们很有归属感。”蔡邦辉告诉记者,除了这些因素,他自己也是土生土长的大竹人,有浓厚的家乡情怀,更加坚定了把总部搬到大竹的信心。

主动上门建总部 广东企业在大竹建“飞地”

川渝合作示范园区A区,位于四川大竹经开区内,目前规划分三期建设,计划总投资10亿元,总建筑面积约43万平方米。占地90亩的一期项目,已于2019年建成投运,目前已入驻天宝锦湖等电子信息企业10家,2021年实现总产值30亿元。二期项目正在建

设,其中8万平方米的标准厂房部分,主要用作电子信息产业产品加工,现已建设完成。

四川琨奇尔文化创意有限公司,是川渝合作示范园区二期首批入驻的企业。“今年1月,我们在大竹注册成立公司,7月份正式投产,但没有满负荷运行。”公司执行董事李晚曼告诉记者,目前,该公司已有10台注塑机、6条生产线,20台移动印刷机具备了生产条件,投产一个月,生产了10万套产品。“装配人员的人手不够,我们正在大量招工,想尽快把已有的订单完成。8月10日,我们要和美国一家公司签订订单,到时候,必须每周出货10万套。”

李晚曼是达州人,多年前在广东省东莞市创立文创企业,并在深圳等地开设工厂,吸纳了不少达州老乡务工。回乡发展,一直是李晚曼的愿望。2021年,在多次考察调研后,她最终决定在大竹落地。在东莞工厂的管理团队,也跟着李晚曼一起,“迁”到了大竹。

“我们是主动找上门的。”李晚曼在调研中了解到,川渝合作示范园区二期的厂房是现成的,只用装修好了配上设备便可生产。“园区设有代办中心,还有企业秘书,服务很贴心,管理体系完备, [紧转 P2]

千年福祿壽 万家海葫蘆

總經銷:貴州省仁懷市玉民酒業有限公司
出品單位:貴州省仁懷市扶康酒業有限公司
服務熱線:18586361133 (沈先生)
13608529971 (張先生)

新聞熱線:028-87319500
投稿郵箱:cjb490@sina.com

企業家日報公眾平台
中國企業家網

雙匯熟食 SHUANGHUI DELI

三重肉,更入味

源古承新 甘露眾生

民族醫藥的核心品牌 始創于1996年

西藏甘露藏藥股份有限公司
Tibet Ganlu Tibetan Medicine Co., Ltd

電話:0891-6622710 郵箱:info@glyzy.cn
西藏自治區拉薩市經濟開發區林蔭南路15號